

作者：侯潇怡,实习生,王文妍

黑色行情下，虚拟货币交易所频繁宕机。

连日来，比特币、以太坊等虚拟货币的大幅波动仍在继续。

5月23日，比特币收盘价为34679.70美元/枚，跌幅达到7.39%，而当日最低报价31192.40美元/枚，一度大跌16.71%。

截至5月24日午时，比特币价格收复35000美元/枚关口，报35289.90美元/枚。

虚拟货币出现恐慌式崩盘，这已经不是本月的第一次了。5月19日，比特币价格一度跌破31000美元/枚关口，创下今年2月8日以来的最低价格水平，相较于前一个月接近65000美元/枚的最高水平，跌幅高达53.3%。

而此次虚拟货币行情剧烈震荡，加之对虚拟货币交易和挖矿监管的加码预期，进一步引发了加密货币交易所暂停提币、接连宕机，投资者爆仓等一系列连锁反应。

此外也引发了整个虚拟货币行业链条、头部平台业务布局的变化，如火币就在近日表示，因为行情波动较大，为了保护投资者利益，针对部分国家和地区新用户暂时不开通合约、杠杆、ETP等服务。并于5月23日起，火币商城暂停为中国大陆境内的用户提供矿机及衍生服务。对已购买BTC矿机产品（包括“矿机托管”、“一站式”“无忧挖矿”）的用户暂停提供矿机托管服务，机器将于5月23日起停电下架。

复盘惊魂“5.19”：多家交易所暂停提现

5月19日，在虚拟货币恐慌式崩盘的当晚，全球最大的加密货币交易所币安在社交媒体发布消息称，因网络拥堵暂停以太坊ETH和ERC20代币提币。同样暂停提币的还有火币，5月19日晚，火币网官网发布公告称，暂停ERC20代币提现。

5月19日稍晚时，币安再度发布消息称，部分杠杆代币交易维护，已暂停BTCUP、BTCDOWN、ETHUP、ETHDOWN、BNBUP、BNBDOWN之外的所有杠杆代币的交易，并暂停所有杠杆代币的申购和赎回功能。

5月19日晚，不少投资者表示Coinbase出现卡顿，Coinbase随即发表声明称，“我们发现Coinbase和Coinbase+Pro出现一些问题，一些功能可能不能正常运行。

我们正在调查这些问题，并将尽快提供最新情况。”此外，加密货币交易所Kraken也指出用户出现连接问题，Gemini表示平台出现延迟。

虽然在次日凌晨2点，币安宣布恢复所有杠杆代币的申购与赎回。Coinbase的宕机也在约1个半小时后恢复正常。据用户反馈，火币恢复提现约在当晚11点半作用。但彼时比特币已经重回38000美元/枚关口，而上述多家平台出现这些情况时正值比特币跌至3万美元附近时，不少企图“抄底”的币圈玩家表示，由于交易所咋“宕机”，自己没能在最低点买入比特币。而对于其他币圈玩家来说，交易所“宕机”或暂停提币也导致部分投资者不能及时追缴保证金或撤单止损，最后被强制平仓。

据此前21世纪经济报道的报道，bybt数据显示，5月19日当晚，共有77.57万人遭遇爆仓，爆仓金额超过67亿美元。其中最大一笔爆仓发生在Huobi-BTC，价值高达6700.01万美元。

有多名投资者表示，自己的账户遭遇接连爆仓，目前部分投资者准备对账户被强制平仓进行维权。

去年3月22日，中国人民银行微信公众号发布文章《3·15金融消费者权益保护 不要被虚拟货币交易平台骗了》，指出有虚拟货币交易平台恶意宕机逼迫杠杆交易“爆仓”，营销客户正常的下单、撤单和平仓等交易操作，从而操纵市场。当前，币安、Coinbase等交易所对交易所宕机情况的回应均表示，是由于网络拥堵。

但在不少币圈人士看来，交易所暂停提币、平台宕机仿佛是“家常便饭”，早已见怪不怪。

就在5月10日晚，币安交易所发布动态称，由于交易过载短时暂停所有提款。当晚，柴犬币SHIB上线币安交易所，SHIB大涨超100%。此后不到半小时，币安交易所恢复提币。

虽然此次交易所出现暂停提现均属短时，但以往案例看，也有过数十天不能提现的先例，如OKEx曾暂停提款长达41天。

2020年10月16日，国内三大虚拟货币交易平台之一的OKEx发布公告称将暂停提币，并称部分私钥负责人正在配合公安机关调查，目前正处于失联状态导致无法授权。暂停提币的消息一经发布，随即引起了币圈的强烈恐慌。

据公开信息显示，公告发布后，OKEx旗下OKB（OK币）的价格走势出现大量卖盘，不少投资者直接OTC变现，盘中迅速暴跌，跌幅一度超过17%。受此影响，主流虚拟币比特币也一度大跌3%，数分钟内自高点下跌400美元，其余虚拟币也纷纷下

跌。

此外，OKEx的暂停提币公告也使得其关联公司欧科云链股价暴跌16%。

根据公开信息显示，彼时OKEx的钱包中大约有20万枚比特币，价值约150亿元，约占比特币流通量的1%。这也就意味着，在当时近150亿元不能提现。

矿机、矿池业务加速变局

据21世纪经济报道记者此前的报道，5月21日，国务院金融委召开第五十一次会议，会议提出：“要坚决防控金融风险，打击比特币挖矿和交易行为，坚决防范个体风险向社会领域传递。”这是国家监管（非地方政策）首次明确表态打击比特币挖矿。信号一出，业内人士已预测会加速比特币矿业出海。

城门失火，殃及池鱼。美股矿机股随之大跌，比特矿业跌近20%，第九城市跌9%，嘉楠科技跌5.5%，Bit+Digital、迅雷、亿邦国际、Marathon+Patent均跌超4%。

而不少矿池也加速了业务的调整，火币是反应较快的头部平台之一。

火币官方对暂停国内矿机及衍生服务的决定表示，矿机商城业务全球化发展步伐日益加快，为了集中精力拓展海外业务，矿机商城决定暂停为中国大陆境内的用户提供相关服务。或受该消息影响，火币矿池的比特币算力占比出现暴跌。

此外，还有其他头部矿池也对此作出了反应。

莱比特矿池（B.TOP）创始人江卓尔也在近日宣布停止中国大陆境内客户矿机代购服务。其表示：“1、虽然B.TOP未收到相关部门的监管要求，但考虑到最新监管精神，以及B.TOP中国大陆境内业务仅占自营挖矿的较小份额，没有必要继续对中国大陆境内公众提供矿机代购服务，并为此承担额外的监管风险，因此B.TOP决定停止为中国大陆境内客户提供矿机代购服务。2、对已代购付款，未运行矿机，可选择全额退款，请联系您的对接商务处理。3、对已运行矿机，虽然此情况属于合同免责条款中的不可抗力‘政府干预、限制、禁令’，但B.TOP负有维护客户利益的责任，B.TOP将出台措施，确保客户不发生亏损。”

对于国内矿业的未来，多数业内人士认为未来短期内会加速调整。

比特时代副总裁就在其微博上表示：未来一个月，全国陆续停电、拉闸是常态了。关注算力情况，就知道了，BTC持续在掉.....这势必会加剧市场恐慌情绪。此外他还在微博中透露，新疆已经开始大面积关闭比特币矿场。

在不少业内人士看来，后续监管政策对矿业的影响，或将成为国内币圈近期的重点关注对象。具体走向仍待后续观望。

更多内容请下载21财经APP

编辑：李伊琳 责编：金珊